



Otra guerra mundial?

Los partidos derechistas de Alemania consideran a los Estados Unidos como la nación que prenderá la hoguera de la próxima guerra mundial.

Los nacionalistas alemanes juzgan que la rivalidad de armamentos navales entre los Estados Unidos e Inglaterra es el mayor peligro que amenaza la paz del mundo. Sin embargo, es evidente que una guerra angloamericana sería muy bien recibida por el partido nacionalista alemán, que cree que sólo un gran conflicto internacional daría a Alemania oportunidad de intervenir como una nación poderosa.

Dicho partido espera que si se originase una contienda de este género, tanto los Estados Unidos como Inglaterra tratarían de complacer las aspiraciones alemanas con el fin de convertir este país en su aliado.

En esta forma se ha expresado recientemente el doctor Paul Oestreich, periodista muy conocido y uno de los que mejor representan el sentimiento nacionalista.

«Alemania sólo volverá a ser la gran nación que fué por la fuerza—ha dicho el doctor Oestreich—; es decir, cuando la actual situación amistosa entre los Estados Unidos e Inglaterra se rompa, cuando los intereses opuestos de las dos grandes naciones lleguen a ser incompatibles y las naciones en lucha busquen nuestro apoyo y complicidad.

Muestra obligación primera es acostumar al pueblo a la idea de la guerra, no porque la deseemos, sino porque una nueva guerra mundial es inevitable. Nosotros no la provocaremos ni la dirigiremos; pero más pronto o más tarde nos veremos obligados a intervenir. Es esta una cuestión que hemos de tener presente en los tiempos actuales, con el fin de prepararnos para todo cuanto pueda ocurrir. Estando sobre aviso, una guerra nos sería menos dolorosa y podríamos sacar más ventajas de ella.

Inglaterra y los Estados Unidos, desde el fracaso de la Conferencia Naval Tripartita, han empezado una carrera abierta para superarse en el dominio de los mares. La bata de la del armamento naval entre estas dos potencias gigantes se desarrolla a toda velocidad. Los Estados Unidos se inclinan hacia Francia en esta lucha sin cuartel; saben que si logran separar a este país de su gran aliada Inglaterra, esta última nación se encontrará en una posición bastante peligrosa. Igualmente parece querer aprovecharse los Estados Unidos de la gran tirantez que existe entre Inglaterra y Rusia. Los Estados Unidos empiezan esta nueva política haciendo signos de amistad a la Unión de las Repúblicas soviéticas. El saber la actitud que adoptaría Italia si se produjese un conflicto entre los Estados Unidos e Inglaterra es algo difícil en los actuales momentos. Recientemente, Inglaterra y Mussolini parecen entenderse bastante bien. Mientras tanto, el Japón permanece silencioso. Sin embargo, el conde Goto también ha hecho recientemente una visita a Moscú. Quizá también prepara una alianza para el caso que se produzca un nuevo conflicto internacional.

Se alquila

Un piso en buenas condiciones, con agua. Informes, en esta Administración.

NOTA DEL DÍA

La resistencia nicaragüense

¿Conseguirá Norteamérica erigirse en dueña de Nicaragua? Cualquiera estaría dispuesto a contestar afirmativamente. Nicaragua, nación pequeña, no podrá resistir mucho tiempo a los Estados Unidos de América del Norte. Y, sin embargo, los nicaragüenses, comprados, divididos, continúan luchando contra el influjo yanqui. Y la lucha no lleva trazas de acabar tan rápidamente como los norteamericanos, empeñados en hacer creer al mundo que es tan sólo una partida de bandoleros quien se oponen a su dominación, desearan.

Caen los caudillos. A unos les compran; a otros les matan o les expatrian. Pero todo es inútil. Donde desapareció un jefe surge otro y la rebelión continúa, dura, implacable, dispuesta a no concluir. Tras de Sacasa llegó Moncada. Y después de Moncada, Sandino. Si este desaparece del teatro de la lucha saldrán otros jefes, otros hombres que proseguirán, mientras un nicaragüense aliado, la lucha contra la odia da tirana norteamericana.

Los pueblos hispanoamericanos saben defenderse bien. Se defienden, cuando fuerzas superiores les atacan, hasta quemar el último cartucho, con las fuerzas que la desesperación les presta. Ahí está claro, latente, el ejemplo de Nicaragua. Y otros varios ejemplos pudieramos poner a su lado dignos de equipararse en pueblos débiles, pequeños, se han defendido heroicamente contra fuerzas superiores hasta vencer o morir.

Han de tardar los norteamericanos en triunfar—caso de que lo consigán— en Nicaragua. No es lo mismo triunfar en un país amante de la independencia, dispuesto a morir a tres de perderla que conseguir la victoria como la consigieron en las Islas Hawai, en un país que no tenía conciencia siquiera de que existía.

Además los norteamericanos son gentes prudentes. Aman demasado la vida para exponerla con exceso por esos ridículos ideales europeos de la patria. Y así vemos como los aviadores yanquis procuran no arrimarse poco ni mucho ante el temor de que las fuerzas rebeldes tengan cañones antiaéreos. Y así vemos como los valientes fusileros norteamericanos dudan y meditan mucho, antes de emprender acción alguna contra fuerzas que saben positivamente son diez veces inferiores en número y armamento.

Veremos en que termina esto de Nicaragua. No creemos en un triunfo rápido de los Estados Unidos. Si Nicaragua sucumbe el fin, habra dado la voz de alarma al menos a todos los pueblos sudamericanos acerca del imperialismo norteamericano. Y su voz no habrá sido desoída.

E. DEL N.

A TI...

Bajo el conjuro de tu arte palpitante y sugestivo, he vivido la inquietud del «Montmatre» parisino. Dulces quejas amorosas, luz, belleza, plasticismo, ilusión de juventud, promesas, placer, martirio, todo fundióse un momento en un sueño peregrino... del que pude despertar, pero no darlo al olvido.

ANGEL SAMUEL.

Las minas más antiguas y más profundas

Las minas más antiguas del mundo son las minas de cobre y turquesas situadas en la Península del Sinaí. Fueron trabajadas por los egipcios hace 3.700 años. Sin embargo su profundidad no ha sido nunca grande.

Otras minas muy antiguas son las del monte Laurión en Grecia, de las que habla Jenofonte 375 años antes de Jesucristo. Los fenicios trabajaron ya minas de estaño en España 1.500 años antes de Jesucristo. Las minas más profundas de Europa son las las minas de carbón que en Francia y Bélgica llegan a profundizar hasta 1.400 metros. La mina de oro de San Juan del Rey en Brasil es la más profunda del mundo, llegando a cerca de 2.400 metros. El pozo de petróleo más profundo conocido es uno hecho en Virginia, Estados Unidos, que pasa de dos mil seiscientos metros.

A LOS CONSUMIDORES DE CAFE

Habiendo adquirido esta Casa el tostador más moderno y perfeccionado que la técnica alemana ha creado para la torrefacción de cafés por el aire caliente purificado, desea ofrecer a su clientela las ventajas inherentes a su instalación, tales como:

Desarrollo en toda plenitud de los éteres y aromas característicos del café que por los corrientes métodos de tueste no se obtienen.

Gran economía en el producto, derivada de una menor pérdida de sus principios activos; de un gasto menor en combustible y de ahorro de mano de obra que merced al proceso científico de torrefacción se obtiene con este aparato.

Aspecto irreprochable y natural del producto tostado.

Todas estas ventajas y otras no enumeradas las ofrece esta Casa al beneficio exclusivo de su clientela que, con sus compras, recíprocamente le honra y beneficia a su vez.

MUÑOZ

Torrefacción de Cafés por aire caliente

Si verdaderamente busca usted economía en todos sus negocios, pida usted precios de

NEUMATICOS

Y MACIZOS

Morera

Plaza de Carlos Castel, 3-Teruel.

Comentarios a un artículo

Sobre la curación de la tuberculosis pulmonar

Con mucho gusto publicamos el siguiente artículo de un ilustre médico tarolense.

La copiosa literatura que existe sobre la vacuna antialfa de Ferrán se ha enriquecido con el artículo que nuestro querido amigo el doctor Codina Castellvi publicó en *La Medicina Ibera* correspondiente al día 3 de este mes acerca de algunos casos de tuberculosis pulmonar tratados por dicho producto en el Sanatorio de Valdelatae.

Consideramos el mencionado trabajo del más elevado interés científico y práctico, pues sobre figurar su autor a la vanguardia de los ardorosos defensores del empleo de tal sustancia, el historial clínico referido resulta tan ilustrativo, que merced a él se aclara por demás la eficacia profiláctica y curativa de la vacuna antialfa administrada a tuberculosos pulmonares.

No quisiéramos que el doctor Codina Castellvi, a quien guardamos los mayores respetos y consideración y admiramos por su ininterrumpida laboriosidad y el afán, vivo siempre en sus publicaciones, de que en estas materias resplandezca la verdad científica, viese en las líneas que siguen un deseo de polémica; libre de tal intención nuestro ánimo, sólo tenemos el propósito de exteriorizar en las columnas de *La Medicina Ibera* las consecuencias que hemos extraído de la meditada lectura del artículo aludido, a la par que comentar ligeramente ciertas afirmaciones que en él aparecen y de las cuales discrepamos.

Las observaciones publicadas refiérense, según reza el título del trabajo mencionado, a casos de tuberculosis pulmonar. Ciertamente que en la mayoría de éstas faltan datos probatorios de la naturaleza del padecimiento; pero hemos de admitir como cierto tal diagnóstico, pues si los enfermos no eran tuberculosos activos, ¿con qué fundamento se les ingresó en el Sanatorio de Valdelatae? ¿Qué finalidad podía perseguirse administrándoles vacuna antialfa de Ferrán?

Al terminar de leer las observaciones publicadas el ánimo queda un tanto perplejo por la falta de precisión que revela la terminología de ordinario empleada por el autor al diagnosticar, así como la total omisión de datos que permitan formar juicio concreto sobre las variaciones acaecidas durante el tratamiento en la curva térmica, peso, pulso, presión arterial, sedimentación globular, volumen y tipo de la expectoración, signos auscultatorios, radiológicos, etc., etc., de cada caso, elementos cuya importancia a nadie escapa y de cuyo conocimiento no puede prescindirse en trabajos de esta índole, máxime al deducir hablando de curaciones. Sin embargo, forzoso es reconocer y aplaudir la sinceridad del autor dando a conocer esos 14 casos, cuyas historias, a pesar de su extrema concisión, resultan para nosotros de una fuerza demostrativa incontestable.

Considera el doctor Codina Castellvi el estado de casi todos esos enfermos al salir la primera vez del Sanatorio de Valdelatae, después de seguir el tratamiento por vacuna antialfa de Ferrán y el propio de tal clase de centro, como curación, la cual, según patentiza el reingreso, sin una excepción, de los 14 pacientes historiadados, fué frágil por demás, pues presentaron lesiones más graves, radicantes en las mismas zonas, apareciendo en algunos casos invadidos territorios antes no afectados por el proceso tuberculoso. Ignoramos qué contenido pondrá el

doctor Codina Castellvi en el término curación refiriéndose a casos de tuberculosis pulmonar de evolución crónica, pero lo presumimos.

Aun procediendo con manga ancha, el estado en que dichos enfermos se encontraban al darles de alta como curados lo calificaríamos nosotros de *mejoría transitoria*. Sin embargo, las condiciones del proceso, reflejadas por los datos de cada observación en su segundo ingreso en el mencionado Sanatorio, bien a las claras demuestran que, a pesar del mejor deseo, la afección tuberculosa había seguido su curso en ellos, no debiendo estimar tal supuesta curación sino como una etapa corriente, observada en la generalidad de los sujetos adultos que padecen tuberculosis pulmonar, cuando esta afección evoluciona de modo espontáneo.

Con arreglo a semejante criterio sobre el significado y contenido de la palabra curación, habría forzosamente que aceptar que un mismo individuo podía en un determinado momento estar curado y enfermo de tuberculosis, situación difícil de compaginar, al menos para nosotros. Sería además preciso admitir, de atenerse a tan peregrino modo de enjuiciar, que cuantos han padecido, padecerán y padecerán dicha afección, durante su curso han pasado y pasarán por diversos periodos de curación, aunque fallezcan a consecuencia de tal enfermedad, pues la terminación de su vida forzosamente acaece entre dos de esas etapas curativas: una, la anterior inmediata al fallecimiento, y otra, la que seguramente vendría de seguir viviendo.

Considerar curado a un tuberculoso pulmonar, cuyas lesiones continúan en plena actividad, como sin duda ocurría en los casos referidos por el doctor Codina Castellvi, tiene, por otra parte, según es bien sabido, enorme trascendencia, tanto para el propio enfermo, que, confiado en una curación, se cree libre de todo peligro, como para quienes le rodean, pues abandona las prácticas preventivas del contagio y difunde, inconscientemente, el mal.

Las consecuencias que hemos deducido de la lectura de esas 14 observaciones publicadas en el trabajo que comentamos pueden concretarse diciendo que ni la vacuna antialfa de Ferrán, ni la estancia en el Sanatorio de Valdelatae actuaron en dichos casos como medios profilácticos ni curativos. Tenemos por seguro que la mayoría de las curaciones logradas en tal centro antituberculoso serán más sólidas y duraderas, no tan frágiles y cortas como resultaron éstas, pues de lo contrario habría que aceptar que el beneficio conseguido a lo sumo en dicha institución por los tuberculosos pulmonares limitábase a tenues y fugaces mejorías, idénticas a las observadas diariamente en los enfermos no sometidos a ningún tratamiento científico. La curiosidad nos lleva a preguntarnos: habiendo tratado el doctor Codina Castellvi en el Sanatorio de Valdelatae 384 enfermos por vacuna antialfa de Ferrán, según manifiesta, ¿cómo publica sólo 14 observaciones? ¿Qué ha sido de los 370 enfermos restantes? ¿Será que los casos referidos resultaron los más demostrativos y brillantes, obteniendo mayores beneficios del tratamiento?

Finalmente: desde hace tiempo habíamos formado criterio sobre la eficacia de la vacuna antialfa de Ferrán como medio profiláctico y curativo de la tuberculosis pulmonar, criterio deri-

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete
:—: :—: pesetas kilo :—: :—:
Café tueste natural superior a
:—: :—: ocho pesetas kilo :—: :—:

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

vado de la lectura de cuanto conocemos publicado acerca de esta materia, del modo como se procuró comprobar en la práctica la doctrina ferraniana y de la marcha seguida por bastantes casos de dicha enfermedad después de hacer, bajo la dirección de distinguidos internistas, el tratamiento con la vacuna mencionada; pero si en algún momento hubiesen zozobrado nuestras convicciones sobre este asunto, deberíamos al doctor Codina Castellví gratitud profunda, pues el trabajo que hemos comentado nos afianzaría en ellas.

A. NAVARRO BLASCO.
Madrid, 15 Diciembre 1927.

Más allá de las fronteras

Escándalo en un teatro

En la ciudad húngara de Zregedin se representaba «Tosca», tomando parte el tenor Gavol y la tiple Ana Zoeldegý, los cuales estaban profundamente enemistados.

Durante los dos primeros actos, la representación se deslizó sin que el público notase nada anormal, aunque las personas que se hallaban entre bastidores pudieron darse cuenta de que el tenor y la actriz se insultaban fieramente en voz baja.

El escándalo surgió cuando, al tercer acto, el tenor propinó tres sonoras bofetadas a la tiple, que cayó al suelo sin sentido.

El público invadió el escenario y el tenor puso piés en polvorosa huyendo como alma que lleva el diablo por las calles de la ciudad.

No hay que decir que no se detuvo a cambiar de traje.

Cuando la tiple Ana recuperó el sentido se quejaba de fuertes dolores: se había roto un brazo al desplomarse.

Aquella fué la última representación de la ópera.

El empresario maldice su desgracia.

Ayuntamiento

Hoy celebró sesión ordinaria la Comisión municipal.

Asistieron los señores Vargas, Garzarán, Muñoz y Martín, éstos últimos como suplentes.

Aprobaron el acta anterior, los documentos de Contaduría, las relaciones de jornales invertidos en la reparación de la calle de San Francisco y un informe de Intervención sobre la organización y pago del servicio de la limpieza para el corriente año.

Se acordó exponer al público, por término de ocho días los padrones de pozos negros, canon de aguas, canales 1.º y 2.º epigrafe, rejas pisaderas, puertas que abren al exterior, rótulos, muestras y escaparates, balcones-miradores, casinos y círculos y carruajes de lujo. Sobre los padrones de rodaje de coches y carros, reparto sobre consumo de carnes y bebidas Zona libre, reparto general de utilidades y solares sin edificar, se acordó los formen con urgencia las correspondientes secciones.

Le fué concedida la vecindad en Teruel a don Guzmán Bayona Pardos.

Se autorizó a don José García Pastor la bajada de aguas de la casa número 27 de la calle de San Andrés.

Y quedó para informar una reclamación que don Arsenio Sabino hace sobre la cuota que en el impuesto de céculas personales se le asigna.

Notas militares

Incorporado a esta plaza una vez terminada la licencia de pascuas que disfrutaba el ilustrísimo señor coronel, gobernador militar don Isidoro Ortega, se ha hecho cargo del mando del Gobierno militar, Zona de Recrutamiento y Presidencia de la Junta de Clasificación.

Igualmente se han reintegrado a sus destinos el oficial 3.º y escribiente de 2.ª clase del Cuerpo de oficinas militares don Domingo Barrabés y don Miguel Soriano y el comandante auxiliar don Jacobo Roldán y don José María Vila Palárés.

Para Larache donde ha sido destinado a las ordenes del excelentísimo señor general jefe de la Circunscripción de dicho territorio don Emilio Mola Vidal ha marchado el pundonoso, cuito y bizarro comandante de esta Zona y juez instructor de esta plaza don Julián García Reyes.

Por el Consejo de Supremo de Guerra y Marina se concede a doña Marharita A egre Caminals viuda del alférez retirado con los 90 céntimos de sueldo de capitán, don Esteban Irazo Moreno, la pensión de 1.012'50 con arreglo al Real decreto de 22 de Enero de 1924 y Estatuto de Clases Pasivas de Estado siendo la residencia de dicha señora en Alcañiz.

Ecos deportivos

Quadrini, el boxeador italiano que venció al español Ruiz, ganándose el título de campeón de Europa, marchó ayer a Barcelona.

El italiano ha dicho que jamás olvidará la cortesía del público madrileño. Su victoria la achacan muchos a que el madrileño (mejor boxeador que Quadrini, según los críticos) se pesó a las siete de la tarde el mismo día del combate, cinco horas antes de comenzar éste.

Ahora veremos cómo se porta el nuevo campeón de Europa al luchar con otros que tengan menos dignidad que el Vallecás.

El 18 de Febrero tendrá lugar el campeonato europeo de peso mosca y en él combatirá Víctor Ferrant, campeón español, contra el francés Emile Pladner.

¿Se dejará Ferrant arrebatar el título de campeón?

Dentro de ocho días llegará a Barcelona el famoso jugador de ajedrez Alekín.

Las Federaciones Catalana de Ajedrez y Española preparan un festival en su honor.

En Barcelona se celebrará el partido de campeonato Barcelona-Español, el próximo domingo. El partido tiene gran importancia para el resultado final del campeonato, pues de salir vencedor el Español, este quedaría clasificado en primer lugar; y caso contrario, el Español y el Europa quedarían empatados. Este encuentro batirá el record de la emoción y del interés. El Español ha contratado nuevos jugadores que alineará en dicho partido y el Barcelona está haciendo pruebas con sus jugadores para formar el mejor equipo posible.

Arbitrará, probablemente, Llovera. ¡No, que no ilueva!

Sindicatura de la quiebra
DE
Hijos de B. Sanz

El señor juez de primera instancia de este partido, ha acordado convocar a los acreedores de dicha quiebra, para los días 20 y 21 del actual a las once de la mañana, en el local del Juzgado, Amantes 14, con el fin de hacer pago de un cinco y medio por ciento, como segundo dividiendo a los créditos comunes.

Los acreedores pueden comparecer por sí o por medio de sus apoderados o representantes, como lo hicieron en autor.

Terme 11 de Enero de 1928.

Los Síndicos: Miguel Fernández, Restituto García y Carlos Camo.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 8 grados.

Idem mínima de esta mañana, —1.

Aire reinante, Norte.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 10 kilómetros.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café, Chocolatería de T. Martín Larlo Venerable Francés 16.

Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 a 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

La Dirección de Agricultura ha propuesto al ministro de Estado la conveniencia de que se indique al gobierno de Checoslovaquia la buena disposición del español para cuanto se relaciona con el comercio de aceites y con los certificados de calidad de dicho producto.

¿Le puede interesar a usted la próxima convocatoria de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Telegrafos? En caso afirmativo, pida usted antecedentes en la Secretaría del Sindicato de riegos, San Andrés 24 y 26.

El número de enterramientos en el Cementerio de nuestra ciudad durante el año próximo pasado ha sido el de 293, veinte más que el año anterior.

En el Cementerio Civil no hubo ninguno.

Los sabañones se curan en 6 horas con SANOLLOR. Frasco 1 peseta.

Navidades y Año Nuevo

Propaganda de la casa jerezana M. MORALES PAREJA

De cada 12 botellas de AMONTILLADO IMPERIAL MACHARNUDO y de JEREZ DULCE AMOROSO, una llevará entre la cápsula y el tapón una MONEDA de ORO, regalo a nuestros clientes de Teruel.

Exíjanse en las botellas cápsula, lacre y precinto de plomo intacto.

Botella, pesetas 4'50

PUNTOS DE VENTA: León Adrián, Carlos Elipe, José Elipe, Tomás Gómez (calle San Juan), Andrés Fescador.

Con motivo del percance de los aviadores Jiménez e Iglesias

No desistirán de su anterior proyecto

El accidente ocurrido a los aviadores Jiménez e Iglesias, que tuvieron que aterrizar en Saffi por falta de agua y aceite, cuando regresaban de Cabo Jubby y se hallaban próximos al desierto, después de 14 horas de vuelo, no supone percance grave para el intento que abrigaban los dos intrépidos aviadores de batir el record mundial de distancia, ya que dicho aeroplano no es en el que piensan realizar el importante proyecto sino un sesquiaplano Breguet corriente, y aún a go viejo.

El avión en el que intentarán los dos pilotos realizar su proyecto, no está terminado, y se fabrica como saben nuestros lectores en Getafe. El vuelo rematado en Saffi, se realizó como entrenamiento de los aviadores y, aunque no lograron éstos regresar a Sevilla, ha constituido un buen vuelo de 14 horas y unos 2.000 kilómetros.

En los Centros aeronáuticos se tiene gran esperanza de que, dadas las buenas condiciones del avión en construcción y la pericia de los pilotos, lograrán éstos su propósito de batir el record mundial de distancia.

Un fenómeno

Comunican de Figueras que ha sido observado un fenómeno meteorológico extraño. Un arco iris lunar, muy brillante, siendo visible desde las siete de la tarde hasta las siete y veinte. Este fenómeno fué visto también en otras poblaciones de la comarca del Ampurdán.

De Comunicaciones

El cartero de 1.ª clase de la Administración de la Central de Zaragoza don Miguel Caballero Jiménez, ha sido trasladado a la estafeta de Valderrobres.

Ecos taurinos

Hoy hemos recibido una felicitación, con varias fotos demostrativas de la elegancia del novillero Luis Mera, que su apoderado don Emilio Fernández, Bravo Murillo, 12, Madrid, ha tenido la delicadeza de enviarnos. Mera actuó durante la pasada temporada en 28 corridas, toreadas en los principales ruedos taurinos de España.

Gracias y que aumente las contratas.

Nuestro paisano el inmenso Villalta ha echo unas manifestaciones sobre la reforma que cree necesaria en la suerte de banderillas.

Nosotros las recojemos en síntesis debido a su extensión.

Nicanor dice que los palos de las banderillas deben tener, en vez de pico con rejón, solamente pico; de este modo, el palo caerá fácilmente al suelo y dejará libres de obstáculos el testuz y costillas para que el matador pueda realizar la faena de muleta que el público exige.

Asegura que el castigo está en el puyazo, que es lo que resta sangre y fuerza al toro.

Sobre los petos afirma que no convienen, pues si ahora hay un 5 por 100 de bajas en los picadores, con ellos se elevarían a un 60 o 70 por 100. Y termina diciendo le parece muy bien salgan los piqueros cuando el bichó está fijo.

Todo esto es lo que Nicanor hubiese propuesto, de haber podido asistir, en la sesión celebrada por la Asociación de Toreros.

¿Tomarán en cuenta su opinión?

La plaza de Córdoba ha sido arrendada a don José Molira, yerno de Guerrita, por 52.000 pesetas y durante cuatro años.

Está bien pagada.

En Ondara se celebrará el domingo un festival para engrosar la suscripción abierta para construir en Alicante un hospital.

Con ganado de Alvarruiz actuarán Gitanillo de Triana, Félix Rodríguez, Vicente Barrera y José Pastor.

El aliciente es admirable.

En Utrera (Sevilla) se hundió el pasado sábado por la noche parte de la plaza de toros.

Jornales para los albañiles.

Los nombres de toreros para la próxima temporada en Teruel son Alcañizano, Angel Romance, de familia distinguida de Alcañiz, Manuel Lahoz, Rafael Marzal, Chetet de Valencia, Ortubia, Obón, Usán, Cester, Ballesterito: Minuto, Salerito y Gitanillo.

Los dos de más votos actuarán en la primera, pudiendo ser votados para otras si su actuación lo merece.

Así el público no se engañará.

ZOQUETILLO.

Diputación

Para esta tarde, a la hora de costumbre, se halla citada la Comisión Provincial con objeto de celebrar sesión ordinaria.

**BACHILLERATO
UNIVERSITARIO**

Academia especial de todas las materias para reválida de Junio, formada por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

Internado

Informes:
— Colegio Central de —
Santo Tomás de Aquino
Buen Pastor, 1.—ZARAGOZA

DIRECTOR:
M. LABORDETA, licenciado en Filosofía y Letras

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Se reintegraron a sus destinos, terminadas las vacaciones de Pascua, las auxiliares de esta Tesorería doña Carmen Castellanos y doña Felisa Caja y de la administración de Rentas Públicas doña Carmen Calvo.

Los Ayuntamientos de Parras de Martín y Pozuel del Campo devuelven rectificadores, para su aprobación, los presupuestos municipales de 1928.

Se le han concedido mesada de supervivencia, por valor de 608 pesetas a Sra. Doña Bial, viuda de Joaquín de la Fuente, p.ón caminero de Teruel.

Para su aprobación, remiten las ordenanzas, repartimiento de utilidades y presupuestos municipales de 1928 los alcaldes de Aréns de Lledó, Tormón y El P. bo.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que a partir del mes actual se expiden a los que se reclamen, juntamente con la Patente Nacional de circulación de vehículos automóviles, un recibo en el que consten sustancialmente los datos de aquéllos.

En San Andrés

UNA BODA

Esta mañana, a las diez y media, contrajeron en ace matrimonial en la parroquial Iglesia de San Andrés de nuestra capital el joven y rico labrador de Cella don Santiago Gómez Lanzuela y la bella y simpática señorita Matilde Lanzuela Rubio.

Bendijo la unión el párroco don Antonio Alamán, y fueron testigos del acto don Mariano Valenzuela Hinojosa y don Juan José Palacios.

Apadrinaron a los contrayentes doña Vicenta Gómez Irazzo y don Dionisio G. ménez Serrano.

A la ceremonia nupcial asistieron muchos invitados. Recordamos al señor alcalde de Teruel; don Daniel Lanzuela, tío carnal de la novia; don Constantino Bartolo y don Melchor Vicente; de Cella, las bellas señoritas Plácida Benedito, Asunción y Josefa Lanzuela, María Garcés (de Madrid). Para Asensio, Filomena Lanzuela, Elena y Tomasa Tejero Lanzuela, y Pilar Hernández.

También estuvieron presentes las señoras doña Encarnación Lanzuela, doña Josefa Sánchez Hernández, doña Consuelo Castillo, doña Perfecta García, doña María Calomarde, doña María y doña Felisa Rubio (de Teruel), doña Carmen, doña Manuela y doña Mercedes Pérez (de Teruel), doña Encarnación Giménez (madre de la novia), doña Librada Lanzuela Irazzo (madre del novio), doña Máxima Martínez Izquierdo y doña Jofesa Marín.

Entre los representantes del sexo fuerte recordamos a don Agustín Gómez Irazzo, don José Ramón Lanzuela Martín (tío de la novia), don Joaquín García Lanzuela, don Alejandro García Lanzuela, don Justo García Gómez, don Ignacio Gómez Rubio, don Tomás Sáez Sáez, don Marcos Romero Hernández, don Francisco Serrano Hernández, don Urbano Sánchez Sánchez, don Ange Gómez Iritia, don Blas Lanzuela Ortiz (de Santa Eulalia), don Carlos Pardo Cuervo, don Juan Lanzuela Lanzuela (hermano del novio), don Francisco Irazzo Enguita y mosén Ciriaco Scirano Benito.

A la comida que para celebrar el fausto suceso se celebró en el Hotel Turia, asistió el señor gobernador civil y el delegado gubernativo señor Zirieta.

Mañana, a las ocho, se darán los novios para Valencia, Zaragoza, Barcelona y Madrid.

Deseamos a los recién casados a mayores venturas y una eterna luna de miel.

NORA TRIPLEX

APARATO RECEPTOR DE RADIO

RECIBE TODAS LAS EMISORAS IMPORTANTES DE EUROPA EN ALTAVOZ



Neutrodinos

Altavoces cónicos y de bocina. Cascos y auriculares. Válvulas para Radio.

NORA,

Venta exclusiva para la provincia:

ESTEBAN JUDERIAS

Plaza Carlos Castel, 27.—Teruel

mite competencia.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se concede el Régimen de subsidios por familia numerosa al vecino de Torrecilla don Joaquín Valero, padre de ocho hijos.

Se autoriza la recepción de exposivos a don Manuel Gracia, de Albalate del Arzobispo.

Plácido Miguel, de Fuentespalda, denuncia en este Gobierno a su vecino Jesús Estevan por que se dedica a tener huéspedes en su domicilio sin pagar la matrícula correspondiente.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 15 pesetas al vecino de Fonfría Pablo Alvarez Juan, por blasfemo, y la de 250 pesetas al vecino del mismo pueblo Vicente Domingo Alvarez, por infracción al R. D. sobre tenencia de armas.

Se le ha exp-dido pasaporte para Francia a doña Carolina Alloza Perdiguero, natural de Acorisa.

La «Gaceta» publica una Real orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros de carando que a los religiosos profesos de las Congregaciones de Misioneros que figuran relacionadas en el anexo 2.º del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, no les son de aplicación los preceptos establecidos para los que se ausentan del territorio nacional antes de corresponderles ser alistados a los países en que el régimen especial tiene aplicación.

Traspaso

Por divergencias surgidas entre los dos dueños del «Bar El Torico», se anuncia el traspaso del mismo en su totalidad o en una de dichas partes.

A propósito de un regalo al Rey

El Gabinete de Censura ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «La casa Ford ha enviado un automóvil para su Majestad el Rey.

Al registrar la caja de las herramientas, se han encontrado un escrito de dos obreros españoles, que manifiestan que realizan con sumo placer, entre sus compañeros, la colocación de las herramientas y el engrasado para las mismas, elevando sus respetos al Monarca y dedicando un saludo a sus hermanos españoles.»

Se añade a la nota que se practican pesquisas para averiguar quiénes son los autores de tan dedicado pensamiento, afirmandose que contrarrestan los residuos de difamación y entorpecimiento, dando idea del romanticismo y espiritualidad de los españoles desde que existe el mundo.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador
SAN JUAN, 48.

Notas de Sociedad

REGRESÓ de Palma de Mallorca nuestro distinguido amigo el registrador de la Propiedad don Alfredo Gómez de la Serna.

TUVIMOS el gusto de saludar ayer a nuestro buen amigo don Rafael Lozano, propietario de Valdeinares.

LEGO de Vitoria el Inspector del Trabajo e Ingeniero de Minas don José Afaro.

SALUDAMOS anoche al notable caricaturista, director de *Picotazos*, don Jesús Gargallo que llegó de Calamocho.

ACOMPAÑADA de su hijo llegó anoche de Valencia la esposa de don Jerónimo Lafuente.

HA regresado de su viaje el Ingeniero de Obras Públicas don Jesús Murguza.

EN unión de su distinguida señora llegó anoche en el rápido el gobernador militar de la plaza don Isidoro Ortega.

DE Valencia regresó don José Luis Fuentes.

REGESARON de Rabeles el oficial de Oficinas Militares don Miguel Soriano y de Zaragoza el suboficial del Ejército don José Dilla.

HA llegado de Valencia nuestro querido amigo el médico odontólogo don Manuel Villén.

Anoche, en el Marín

Una vez más se ha evidenciado que el público turolense está hambriento de zarzuela.

Anoche llenó el Teatro Marín para solzarse con la representación, por la Compañía lírica de Méndez Laserna, de la zarzuela en prosa y verso de Enrique Reoyo y Juan Ignacio de Luca de Tena «El huésped del sevillano», musicada por el maestro Guerrero.

Ambiente de época, y en él, la figura que inmortalizó Cervantes en su novela ejemplar «La ilustre fregona». Conocido es el asunto. Don Diego Carriazo y don Tomás Avendaño van a Toledo a proseguir sus estudios, y se hospedan en el meson de Sevillano. Avendaño, enamorado de la criada del meson, Constanza, se hace mozo del Sevillano, y su amigo Carriazo, uno de tantos aventureros de la época, se hace aguador. Cuando se descubre que la bella fregona es de elevada alcurnia, Avendaño se casa con ella.

Hace años visitábamos con alguna frecuencia el auténtico mesón del Sevilla, llamado entonces «posada de la Sangre», cuyo patio vimos anoche muy bien reproducido en el Teatro Marín. El glorioso manco, cuyo papel desempeñó anoche muy entonadamente el señor Arias, escribió en dicha posada donde tiene dedicada una «pípa» con un busto en bajo relieve, la noveleta aludida.

Y he aquí lo que ha servido de tema, mejor dicho, de pretexto a los autores de la zarzuela para trazar una serie de cuadros, con marcado sabor de época en sus líneas principales, mediante el juego de unas cuantas figuras—más de las que hogadamente caben en los ámbitos de nuestro escenario—de trajinantes, espaderos, mozos y mozas, corchetes, aventureros y... lagarteranas tan típicas aún en nuestra época por su pintoresca indumentaria.

Los señores Luca de Tena y Reoyo se acreditan en dicha obra de saber manejar los recursos escénicos, dando a las figuras y a las situaciones toda la movilidad—cada día más cercana del movimiento cinematográfico—necesaria al sostenimiento del interés en la acción y... en el espectador.

La señorita Dorini di Disso, primera tiple, tuvo que bisar varias veces; la señorita Hernández (Constancia), encantadora; los coros tuvieron igualmente que bisar con frecuencia.

También oyó muchos aplausos el tenor señor Aparicio. La vis cómica del señor Bernal hizo las delicias de las alturas, sobre todo.

La música... del maestro Guerrero, tan pegadiza y popular que público y notorio es la saben de memoria en todos los rincones de España.

No hay que decir que el hambre del público se manifestó en todos los actos. Esperamos que alguna vez quede plenamente satisfecha.

Vaya un aplauso para la orquesta, en la que los nuestros dejaron a gran altura el pabellón turolense, y en la que figuraban elementos tan valiosos de la laureada Banda municipal de Valencia como los señores Campos y Biales, profesores de fagot y trompa, respectivamente.

Nos ruega la representación de la Compañía de Zarzuela que actúa en el Marín hagamos constar en que las funciones que se darán esta noche, la Compañía no caerá en los extramismos y exageraciones en que a veces se incurre aun saliéndose de la letra y del ambiente del libreto.

Y como esta nota no tiene para el periódico la significación de un reclamo, ni de un mero anuncio ni siquiera de una recomendación, no tenemos inconveniente en atender el ruego que se nos hace.

Suscríbase a TERUEL Anuncie V. en TERUEL

NUEVO GRAN CONCURSO

de la leche condensada, marca

“EL NIÑO”

LA MAS RICA EN CREMA



MARCA NACIONAL

Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Agrícola de Barcelona, de 1927

en obsequio a los consumidores de tan insuperable producto, a cambio de las etiquetas del mismo, por cada

10 ETIQUETAS

de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se regalará una participación de

UNA PESETA

para el **SORTEO EXTRAORDINARIO DE LOS 5.000.000** de la Lotería del 17 de Mayo de 1928

La admisión de etiquetas tendrá lugar hasta el 31 de Marzo próximo, plazo que podrá ser prorrogado, según el éxito que obtenga este nuevo Concurso.

Si lo prefiere el Concurante, dicho importe le será entregado en efectivo metálico, lo cual representa una rebaja de diez céntimos por bote, en beneficio directo del consumidor.

Se regalará, contra entrega de 30 etiquetas, un higiénico biberón «LACTAN», absolutamente aséptico y recomendado por el respetable Cuerpo Médico, del que da idea el grabado de la izquierda.

Las etiquetas pueden entregarse o remitirse a la

SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA, A. E.

Plaza de Cataluña, 17, - BARCELONA



Biberón «LACTAN»

La Tribuna Económica y Financiera

LEA usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y el extranjero.

Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarlo sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas.

Colocamos dinero en hipotecas.

Para toda clase de detalles dirigirse al director-gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA FINANCIERA, calle de Jardines 4, 6 y 8, edificio de su propiedad.— MADRID.

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A. GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojarra, atún y conservas de todas las clases.
(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE
MARIANO ANTÓN CRUZ

NIKOLA

Su nueva creación.
Estuche Especial
Satisface
todas las exigencias
del buen fumador
Pruébelo Vd. y juzgue.



10 céntimos
en todas partes

León Lespinat

Vino tinto superior de la ribera del Jalón.

Vino blanco y clarete lo mejor de la Mancha.

3 de Julio 17. Y Mercado 7.

— TERUEL —

Anuncie V. en TERUEL

ALMACÉN DE VINOS

Anastasio Sancho

Rancio dulce 1'00 pts.
Id. de 5 años 1'75 »
Dorado 0'60 »
Manchego (clarete) 0'50 »
Tinto 0'50 »

JOAQUIN COSTA

(antes Tozal) núm. 52.

Bar EL TORICO

Calle San Juan, núm. 65

Especialidad en vermouths y mariscos

Licores embotellados de todas clases

Vino de la Mancha a 50 cts. litro

PRECIOS ECONOMICOS



Lea usted TERUEL